### 两伊对美相继"出招"特朗普扬言"硬碰硬"

## 中东紧张再度升级

伊拉克国民议会5日举行特 别会议,通过有关结束美国等外 国军队在伊拉克驻扎的决议。 -天,伊朗政府宣布完全中止 履行伊朗核问题全面协议。

分析人士指出,伊拉克和伊

朗上述决定是对美国空袭伊拉 克什叶派武装、"定点清除"伊朗 高级将领苏莱曼尼等一系列行 为的反制。美国对此很可能强 硬应对,中东紧张局势恐将进一 步升级。

### 东道主要"赶人" 驻伊拉克美军尴尬了

伊拉克议会5日通过决议要 求伊拉克政府结束任何外国军队 在其领土上驻扎。决议还呼吁伊 拉克政府以外交部长为代表向联 合国控诉美国严重侵犯伊拉克主 权与安全的行为,并对美国空袭 情况讲行最高级别调查。

分析人士指出,2003年美国 发动伊拉克战争后,伊拉克社会 陷入动荡,当地反美情绪一直存 在。苏莱曼尼和伊拉克什叶派 民兵武装高官穆汉迪斯遭美军 火箭弹袭击身亡后,伊拉克国内 反美情绪高涨。与伊朗关系密 切的伊拉克什叶派政治势力长 期在议会谋求废除允许美国驻 军的双边协议, 苏莱曼尼之死正

好提供契机。

巴格达大学政治学教授萨巴 赫·谢赫表示,伊拉克国内亲伊朗 的政党利用苏莱曼尼死后伊拉克 国内高涨的反美情绪,推动议会 通过驱逐驻伊美军的决议,标志 着伊朗势力在伊拉克渐占上风。

中国社科院西亚非洲研究 所政治研究室主任唐志超也认 为,伊拉克议会通过要求美军撤 离的决议,实际上明确宣示站在 伊朗一边反对美国,意味着伊拉 克战争以来美国对伊拉克政策 的彻底失败。美军在伊拉克将 处于尴尬境地,伊拉克境内各反 美势力也获得了驱逐和打击美 军的合法性。

#### 伊政府宣布放弃最后一项关键限制 伊核协议危险了

同样在5日,伊朗政府宣布 进入中止履行伊核协议的第五 阶段即最后阶段,放弃协议中的 最后一项关键限制,即"对离心 机数量的限制"。伊朗政府声明 称,伊朗的核计划将不再受到任 何实际限制。

分析人士认为,伊朗此举是 针对美国打死苏莱曼尼的反制, 是以伊核协议为筹码对美施 压。唐志超说,伊朗方面清楚, 美国最为忌惮的就是伊朗拥核, 以前奥巴马政府愿意与伊朗达 成核协议,一个重要因素就是美 方认为必须尽快冻结伊朗核计 划,因此核问题是伊朗用来震慑 美国最有力的牌。

但值得注意的是,伊朗并未 给伊核协议"判死刑",而是留了 一定余地。在宣布中止履行伊 核协议的同时,伊朗也表示将继 续与国际原子能机构保持合作, 并称如果制裁解除并且伊朗经 济利益得到保障,伊朗将准备重 新履行伊核协议承诺。

美国哥伦比亚大学学者理 查德·奈菲尤说,伊朗愿意继续 与国际原子能机构合作,表明伊 朗仍然希望向国际社会展现善 意。中国国际问题研究院中东 问题专家李国富认为,伊朗此举 一方面是向美国发出警告,一方 面是在拉拢欧洲继续维护伊核

国际危机研究组织伊朗项 目主任阿里·瓦埃兹则注意到, 此前外界担心伊朗可能将铀浓 缩丰度提升至20%,但伊朗此次 并没有提到这一点。他认为,这 说明伊朗仍然希望获得欧洲国 家支持,并不想完全破坏伊核协

### 美国恐将"硬碰硬" 特朗普:若伊朗袭击,美方将对52个目标实施打击

针对伊拉克议会的撤军要 求,美国总统特朗普威胁说,伊 拉克政府需要为美军的长期驻 扎付费,否则美军不会撤出。他 还称,就算美军以后撤出伊拉 克,美国也将大规模制裁伊拉

对于伊朗宣布中止履行伊 核协议,目前美国官方还未做出 表态,但此前美方已经对伊朗做 足强硬姿态。特朗普警告伊朗 说,若伊朗袭击美方人员或设 施,美方将对伊朗52个目标实施 迅猛打击。

分析人士指出,美国与伊朗 的对抗正日益尖锐,逐渐从"代 理人"模式转为直接冲突。两国

矛盾不仅将影响伊拉克的安全 稳定,还可能外溢到中东地区其 他国家。

对于当前美国和伊朗矛盾 升级,欧洲国家纷纷开展斡旋活 动。英法两国领导人与特朗普 通了电话,德国提议提前召开欧 盟外长会以迅速拿出应对办法, 欧盟也向伊朗外长扎里夫发出 访问邀请。

中国社科院欧洲研究所国 际关系研究室主任赵晨认为,欧 洲能做的十分有限,只能是缓和 紧张局势。由于欧盟不敢批评 美国的外交政策,因此即使成功 邀请扎里夫访问,也很难取得实 际成果。



1月5日,在伊朗首都德黑兰,人们走过悼念伊朗伊斯兰革命卫队下属"圣城 旅"指挥官苏莱曼尼的海报。 (新华社)

### 突破核协议限制后 伊朗还会有何举措

伊朗政府5日宣布进入中止履行 伊核协议的第五阶段即最后阶段,放弃 伊核协议中的最后一项关键限制,即 "对离心机数量的限制"。这意味着,伊 朗的核计划将不再受到任何实际限 制。此前,作为对美国单方面退出伊核 协议的反制,伊朗已先后分四个阶段中 止履行伊核协议部分条款。

未来,伊朗会否退出伊核协议并放 开手脚大力发展核武器?对美国是否 还会采取其他报复行动? 美伊关系和 地区局势将会受到什么影响?

#### 伊朗会否退出核协议?

本月3日苏莱曼尼等人被炸身 分析人士认为,这是引发伊朗宣布 不再遵守伊核协议最后关键限制的直 接导火索,也是伊朗反击美国的一个步

伊朗政府在其声明中没有直接宣 布退出伊核协议,这存在两种可能性。 -是伊朗不希望因退出协议背负国际 压力;二是伊朗仍希望为国际社会挽救 协议留出余地,以达到打破美国经济制 裁的最终目的。也就是说,伊朗政府的 最新决定,并不意味着伊朗将大力发展

伊朗政府在5日的声明中说,将继 续与国际原子能机构保持合作。如果 制裁解除并且保障伊朗经济利益,伊朗 将准备重新履行伊核协议承诺。

2015年7月,伊朗与美国、英国、法 国、俄罗斯、中国和德国达成伊核问题 全面协议《联合全面行动计划》。2018 年5月,美国宣布退出伊核协议、恢复 对伊朗制裁。此举曹到国际社会普遍

谴责,并引起美国欧洲盟友的强烈不

法德英三国2019年初宣布建立与 伊朗贸易的INSTEX结算机制。该机 制全称是"贸易往来支持工具",是在美 国主导的全球金融体系之外运作的支 付机制,也是欧洲国家为挽救伊核协议 而采取的具体措施之一

#### 伊朗会有何后续报复动作?

苏莱曼尼在美军空袭中身亡以来, 伊朗官方展开舆论战,宣布突破伊核协 议关键限制;民间则举行大规模游行示 威,对美军空袭行动表达抗议和愤怒。

伊朗最高领袖哈梅内伊在空袭后 第一时间表示,伊方将对此"强硬复 仇"。伊朗总统鲁哈尼4日说,美军空 袭致死苏莱曼尼是美国针对伊朗犯下 的"严重罪行",美国为此将面临长期后 果。

伊朗外长扎里夫也与联合国秘书 长古特雷斯通话,强调苏莱曼尼死于美 国的"恐怖主义行径",杀害苏莱曼尼的 "所有后果将由美国承担"。此外,扎里 夫还与主要大国的外长通了电话。

连日来,伊朗各地爆发大规模群众 示威活动,抗议和谴责美国的行径。5 日,苏莱曼尼的遗体被运到其家乡安 葬,伊朗各地民众再次走上街头举行悼 念和抗议活动。

分析人士认为,伊朗宣布进入中止 履行伊核协议的最后阶段之后,还可能 采取其他针对美国的报复行动,但伊朗 将采取何种行动以及美国会否反击、如 何反击,都需拭目以待。

(新华社 综合)

# 比无锡工运路中国饭店一楼**82759166** 无锡中山路锦江大酒店一楼

## 

日结束经营。目前,无锡地区我司仍 有位于新吴区米兰花园的金科门后 正常经营,我们仍将一如既往为您提

有关贵我双方的其他服务善后事项,您可于本公告发布之日起四十五日内与我公司下列人员联系处理:5

给您带来的不便,敬请谅解! ] 次感谢您的支持和理解!

特此公告!

无锡懒云窝美容美体有限公司 2020年1月7日